

# 百廿复旦迎来教育教学改革3.0首批新生

9月4日上午,复旦大学2025级学生开学典礼在光华楼前草坪举行。来自96个国家和地区的一万余名新同学,相聚光草,启幕新篇。

2025级新生是复旦教育教学改革3.0版全面实施后,第一届入校的学生。项目化的招生和培养方式,“2+X+Y”的立交桥式培养体系,多元融通、本研融通、招培用融通、教与学融通的培养理念,为大家提供前所未有的选择机会。

校长金力以《学会选择自主发展》为题作开学讲话,寄语新生。校领导许征、袁正宏、林立涛、马余刚、周磊、杨伟国、吴凡、徐军、胡华忠,书院院长、教师代表、新生辅导员及各院系、部处负责人等出席典礼。校党



王一江 摄

委副书记钱海红主持典礼。

教师代表、大数据学院院长、类脑智能科学与技术研究院院长冯建峰在经历多段学术旅程后,最终锚定在复旦。在他看

来,复旦最打动他的是“包容”的精神气场——不问来处、只予舞台,让每个灵魂自由生长、携手同行。

华山临床医学院2025级本

科生杨雨宸为加入“正谊明道班”而振奋,“这里有名师为我们引路,他们站在学术前沿,更是人生的明灯。”

研究生代表、物理学系

昨天,我们铭记历史,见证了中国式现代化新的进步。今天,我们共同见证复旦办学新的篇章。同学们是复旦第三个甲子的第一届学生,来自96个国家和地区的17192名本科和研究生新同学加入了复旦大家庭。学校和大家都站在了新的起点上。我代表全体复旦人,向同学们表示衷心的欢迎和祝福,向一路指引陪伴大家的师长表示诚挚的感谢!

大学是人生的“练兵场”。人的一生,是在不断选择中度过的。对于成长而言,选择是一项特别重要的能力,也是需要不断锤炼的能力,不断地选择、不断地进步。同学们选择复旦,作出了人生的重大选择;进入复旦后,还将面对并且不得不面对更多的选择。学会选择,才能学会学习、学会创新,才能自主发展、创造未来。因此,我想借这个机会,围绕“学会选择”这个话题,与大家分享一些我的思考。

**学会选择,要不断建构并更新自己的知识结构。**

同学们是复旦教育教学改革3.0版全面实施后,第一届入校的学生。项目化的招生和培养方式,“2+X+Y”的立交桥式培养体系,多元融通、本研融通、招培用融通、教与学融通的培养理念,为大家提供了前所未有的选择机会。

3.0版改革最核心的目标,是赋予同学们自主建构自己知识结构的权利和能力。知识结构是我们应对复杂变化世界的基石,需要因时而进、因事而新。大学阶段,能够奠定一个人知识结构的基本格局,但更重要的是学会自主建构和更新知识结构的本领。

## 学会选择自主发展 ——校长金力在2025级学生开学典礼上的讲话



本报记者成钊 摄

学习的本质,是在不断选择和试错的过程中,建立起已知与未知之间的联系,不断扩大认知边界。现在的你们,自我选择的意识比我们这代人强了很多,但在知识和经验有限的时候,可选项也比较有限,往往很难作出好的选择。如果主动学习的意识很强,在选择之前学习更多、了解更多,就会拥有更多选项,能作出更合适的选择。

大学学习,挑战无处不在,选择也无处不在,挑战和选择往往共生,有时来得猝不及防。在这个“练习场”上,同学们不妨多选择一些挑战,允许多一些试错。3.0版改革在不同的尺度上,都设计了多元立交的路径,大到不同学位项目的转换、跨学科双学位和微专业的组合,小到一门课程的P/NP选项,保证同学们有充分的选择机会和试错空间。

希望大家通过不懈探索,建构起自己的知识结构,不断

拓展融合跨学科的知识、思维和方法,造就属于自己的学养和专长,练就自己认识世界、改造世界的能力和方法。

### 学会选择,要打破路径依赖、找到自己的热爱。

一个人对于大学生活的想象,如果停留在从一个好专业到一份好工作,这样的选择其实放弃了选择的权利,接受了“被定义的人生”。来复旦求学,目标不是为第一份工作做好准备,而要为“不被定义的人生”做好准备。

30多年前,我刚到斯坦福大学的时候,校园里对新来者有一句善意的告诫:You may be somebody somewhere else, but you are nobody here.意思是调整好自己的心态,学会“从0开始”。在高水平的学术殿堂,选择“从0开始”,并不是要盲目否定自己或刻意保持低调,而是让自己拥有开放的视野心胸和“一张白纸好作画”的

奋斗憧憬。真想做到“人生是旷野,不是轨道”,先要选择打破成长惯性和路径依赖。

复旦是一片同学们成长的沃土。我们真诚希望,有更多同学通过在复旦求学,找到生命中的热爱。对于自己喜欢的事、喜欢的学问,还有喜欢的人,年轻人都要勇敢尝试,既勇于试错,也敢于坚守。

在快速变化的时代,很难按既定的“目标—路径”做出完美的发展规划,而是把人生看作动态迭代的设计过程。希望大家学会不断创新自己的学习和校园生活,在不断的尝试和调整中找到长期的热爱,点亮自己的未来。

### 学会选择,要作出更有智慧的选择并坚守到底。

世界上的事,很难有完美问题、完美答案,也很难有最好的选择。所谓好的选择都是相对的,往往不那么轻松、不那么完美。学会选择,就要

2025级直博生金亦涵在复旦四年,打下了扎实的科研基础,拓展学术视野与跨界创新能力。如今,他希望探寻无尽知识深空,为人类的科学事业贡献自己的力量。

国际金融学院2025级硕士研究生康保禄一年前来到复旦学习中文,在课堂外成为“中国鼓团”的团长。今年,他正式成为国际金融学院金融MBA项目的学生。未来,他希望在文化的融合中收获成长。

一枚校徽佩戴在胸前,无声地诉说着,你属于复旦,复旦亦将成为你生命中的一部分。面向校旗举起右手庄严宣誓,博学笃志,切问近思,荣光与共,自此而始。

本报记者 章佩林 赵天润 邓哈

懂得取舍,经得起眼前诱惑;就要懂得坚持,舍得全心投入、长期主义。

好的选择体现人生智慧。不论本科,还是研究生,能考进复旦,就永远不要怀疑自己的智商。我们也希望,大家通过在复旦求学,变得更富有智慧。复旦人的智慧,既体现在“卓越而有趣”的精神特质上,也体现在“自由而无用”的定力上。今年暑假,裘新书记和我走访地方,很多用人单位说复旦的毕业生“好用”。裘新老师有感而发,总结了复旦“人才培养之用”的四层涵义。我觉得非常好,与大家作个分享:

一是无用,无功利之用。复旦人讲的“自由”,是心性和心智上的自由,推动人的全面发展、智力的提升、思想的丰富;复旦人推崇的“无用”,是“无用之用、是为大用”,不为短期功利所困,沉得下心、厚积薄发。二是有用,有经世之用。复旦的学生要适配党和国家事业发展需要,适配经济社会发展需要。三是好用,擅务实之用。复旦毕业生有解决实际问题的能力,素质高、态度好、能力强、能出活。四是大用,堪复兴大用。复旦人要努力成为小我融入大我、能够改变中国面貌和世界面貌的大才。

以上这四个“用”不能割裂看,也不是递进关系,而是从不同维度体现出复旦的人才培养理念、目标和模式,也体现出我们对全体复旦同学的成长希望。

从今天起,同学们将开始书写各自的复旦故事。期待大家怀无用之心、干有用之事、做好用之人、成大用之才,学会选择、自主发展,奋力书写属于自己的传奇!